Rasmus fra Skåne

Den 20. maj 1752 lod en ung mand sig hverve som rytter for Det skånske rytterregiment. Han var en høj karl, 22 år gam​mel og endnu ugift. Til regimentsskriveren forklarede han, at han stammede fra Skåne og hvem der var hans forældre. Det var officeren ikke særligt interesseret i, for han skulle ikke længere bruge sit civile efternavn, han skulle hedde Otter​ström.

På den tid var det militære mandskabssystem under opbygning i Sverige som i Danmark med rytterdistrikter, hvor det blev pålagt bønderne at oprette ryttersteder og at udruste rytteren med hest og våben samt give ham en vis årlig løn og fri uniform. Til gengæld opnåede bønderne en skattelettelse. Rytterne boede i distriktet og fik stillet jordbrug (torp) til rådighed. En kreds af bønder gik sammen i en gruppe, et rusthåll, og sørgede for torpets oprettelse og de udrustningsgenstan​de, som rytteren skulle have. Men hvem der skulle være rytter, bestemte de højtstaende officerer.

I Ballingslöv ved Hassleholm var der 5 ryttersteder. De hørte til Sandby kompagni, som var på 125 mand. Den gruppe familier, som i de følgende år havde Rasmus og hans hest at tage vare på, havde rusthållsnummeret 16. Rytterstederne (torpene) var alle placeret sydvest for Ballingslöv ud i retning mod Kärlingberga, og efterhånden blev der opført huse af tømmer til rytterfami​lierne. Ingen af disse huse findes længere.

Da Rasmus kom i Kongens klæder, var det fredstid for Sverige, og bortset fra de årlige øvelser og mønstringer nu og da, har tjenesten neppe været byrdefuld, det var længe siden, de skån​ske ryttere havde været i virkelig aktion.

En rytter bar på den tid en uniform med blå frakke og kappe, gul vest og gule skindbukser. Han havde handsker med kraver af okselæder, støvler, og hans gehæng var lavet af okselæder med messingbeslag. Hans våben bestod af karabin og pistoler, de var af ny model, beslået med messing. Hesten bar udover remtøj og saddel et pragtfuldt saddeldækken af gult klæde med gule og blå kamelhårssnore samt det skånske våbentegn. En ryttertrup til hest var sandelig et stateligt syn.
Omkring 1755 giftede Rasmus sig med Nilla Kirstina Jacobsdotter, og de fik deres første barn, drengen Åke (dansk Aage) i 1757 (han b1ev født i Kristianstad).
Ude i Europa trak det sammen til strid og krig mellem Frederik d. Stores Preussen og en række andre lande, og Sverige gik med i den syvårige krig (1757-64). Blandt andet skulle hele den skånske styrke på omkring 1000 ryttere føres over Øster​søen til Rügen og de andre områder i Nordtyskland, som dengang tilhørte Sverige (Ny-Forpommern). Den svenske del af krigen fik navnet Den pommerske krig.

I eftersommeren 1757 blev regimentet sat pa feltfod og overført til Pommern. Få ryttere anede, at der skulle gå fem drøje år, før de kunne gense deres torp og familier. Rytterstyrkernes opgave bestod i at presse de preussiske styrker på den nordlige front, bl. a. ved at trænge frem i retning mod Berlin. De svenske styrkers deltagelse fik ikke den afgørende betydning i Syvårskri​gen, men for de enkelte ryttere blev krigen lang og medførte sto​re lidelser og afsavn. Gennem de årlige mønstringer, hvor skrive​ren omhyggeligt noterede ned, kan man følge regimentets bevægel​ser og se de tab, som det led.

Rasmus deltog i hele krigen. Han red i begyndelsen på en brun 6-årig hoppe, men den styrtede d. 23. juni 1760, og han fik i stedet en sort hoppe. Allerede i 1759 var han den eneste tilbage​værende af Ballinglöv-rytterne; en var blevet såret og afskediget, og de tre andre var døde; det viste sig ikke muligt at få reser​veryttere frem fra Ballingslöv, før krigen var afsluttet.

Hvor manger ar og skrammer han selv fik i bataljerne med fjenden er ikke noteret, men da hans udrustning bliver gennemgået i 1761 (han deltog da i et særligt korps -frikorpset- vistnok frivillige), noteres der, at hans egen mundering er slidt og at en del af hestens udrustning mangler. "Frakke og vest bør repareres, skind​bukser, handsker, sort halsdug, skjorter, sko, strømper og gehæng er uduelige. En strømpe mangler, og støvlerne skal forsåles".

Da Rasmus endelig kunne vende hjem i 1762 til hustru og barn, var han ikke den statelige rytter med blankpudset lædertøj og messing​sager. I live var han dog, og man kan roligt regne med, at han er blevet en agtet mand i det lille samfund. Ud over breve har han næppe haft kontakt med familien og rusthålls-bønderne, som vel har måttet passe marken, mens han sloges for konge og fædreland.

De følgende år blev fredelige. Han kom ikke i krig mere, men kunne dyrke jorden og arbejde i sit værksted. Økonomisk sad han ikke så dårligt i det, han fik en, omend ikke stor, fast 1øn og kunne ved siden af tage arbejde som daglejer; i kraft af sin status som rytter var han tillige skattebegunstiget.

Rasmus døde 48 eller 49 år gammel i 1778. Skifterettens reprre​sentant, Hans Pålsson, indfandt sig hos enken Nilla Jacobsdot​ter i Ballingslöv ryttertorp d. 10. marts for at registrere bo​et efter hendes afdøde mand, rytteren Rasmus Otterström, som afgik ved døden d. 3. marts.

"Under disse folks samliv har Gud velsignet dem med 4 børn,

3 sønner og en datter, hvoraf


den ældste søn Åke er 21 år


den anden søn Jacob er 14 år


den tredie søn Nils er 9 år og


datteren Ingar er 12 år gammel".

Skifteprotokollen opregner derefter boets effekter, sætter dem i værdi og nævner boets gældsposter samt fordeler arven til hu​struen og børnene.

Uddrag af indbofortegnelse m.v.

Kontante værdier og sølv eller tin fandtes ikke, men en lang række effekter, værktøj, trægenstande, husgeråd samt kreatu​rerne og Rasmus' personlige tøj (uniformsgenstande og ud​rustning blev ikke optegnet; tilhørte rusthållet)

Blandt værktøjet var: 2 økser, 3 leer, skærekasse, sav, kile, bor af forskellig art, båndkniv, 2 høvle, hammer og tang, fil og skomagerværktøj.

En del træting stod i hjemmet: egekiste, 2 fyrretræskister med lås, 2 store og 2 små tønder, vandkar og balje, 6 træspande, 2 halmkasser, 2 sold, brændebøtte, 3 kurve, kærne, sildetønde, 7 ostekar, bismervægt, vævestol og garnvinde, en plov af træ med jernspids, harve, hakkebræt.

Kreaturholdet bestod af: en sort drægtig ko, 2 sortplettede kvier og en so med 2 smågrise.

Gangtøjet omfattede bl.a. 4 hørgarnskjortler, 2 par støvler, skindbukser, hørlærredsbukser, skindpels, grønt livstykke, grå og blå vest, blå frakke, ny hat, vinterhue og nathue.

Af personlige effekter fandtes: terning, pung, 2 barberknive, 2 metalspænder, en pung med tobakspibe.

Den samlede værdi udgjorde 21 rdl. (Den reale værdi i daler sølvmønt kan sættes til o. 120).

Boet udviser en del løs gæld til personer i nabolaget: Kärlingberga, Ballingslöv, Rättelöv og Algutstorp, i alt 13 kreditorer. Desuden skyldte Rasmus for leje af kakkel​ovn i 2 år, og skrædderen skulle have 1 skilling for tøj til Jacob. Åke havde penge til gode for korn, som han havde leveret til sin far, og skolemesteren havde løn til gode for at undervise Nils. Der var også en regning for 2 skæpper malt og for brændevin. De offentlige myndigheder havde de​res krav, dels for skiftebehandlingen af boet og dels skulle der ydes et bidrag til fattigkassen. 

Den samlede gæld løb op i knap 10 rdl.

Bodelingen

Enken overtog den sorte, drægtige ko og lidt husgeråd og værktøj. Resten blev solgt på auktion. Enkens arv udgjorde 2 rdl. 38 skilling 2 runstykker, og børnene fik resten til deling, dog fik pigen kun halv arvelod. Åke var myndig og modtog selv sin part (2-19-3), mens Jacob, Ingar og Nils modtog deres arv gennem formynder.

Hvordan boet kan vurderes - set i forhold til samtiden og til andre rytterboer - giver Sigurd Svensson udtryk for:

"Booptegnelsen viser et temmeligt righoldigt bohave i rytterfamilien; en ko, to kvier og en so med grise var ikke dårligt i en ryttertorp. Men ryttere plejede heller ikke at høre til de fattigste. De havde nogenlunde rimelige jordstykker og kunne have andre lønindkomster i tjenesten. I fredstid kunne de være hjemme den meste tid og passe jorden eller arbejde for andre. Sommerens lejrophold varede ikke mange uger”. (1980)

Enken kunne ikke blive boende pa ryttertorpen efter mandens død; en anden rytter, Nils Berggren, blev antaget 3 måneder senere (omkom 1790 under svensk flådeaktion i Østersøen). Hvor Nilla og børnene slog sig ned, er uvist; hendes navn findes ikke i kir​kebogen eller skattemandtal efter 1778.

Angående kirkebøgerne.

Stoby sogns kirkebøger fra før 1778 brændte sammen med præste​ gården d. 28 november 1778, altsa 7 måneder efter Rasmus Otterströms død. Dermed forsvandt en række grundlæggende oplysninger om hans egen person og om familiemedlemmerne. En ny kirkebog blev taget i brug en måned efter branden; den er undersøgt for navne i rela​tion til rytterfamilien, men er ganske tavs.

Andre kilder, skattemandtal, husforhørslængder, kan give nogle oplysninger, men de er mindre sikre. Således anføres rytterhustru​en i mandtalslængden fra og med 1765 at hedde Kristina, (Ballings​löv nr. 11); i en anden længde nævnes børnene Jacob, Jöns og Ingar, men ikke Åke eller Nils (Jöns er i øvrigt ukendt; må være død før faderen). Nils har angivet sig som født i Stoby sogn 1. oktober 1768 (husforhørslængde 1835-37, Lund). Åke anfører, da han søger borgerskab i København i 1787, at han er født i Kristianstad, men uden dato; kirkebøgerne i Kristianstad giver ingen bekræftelse herpå.

Otterström-navnet

Det borgerlige navn, som Rasmus havde, da han blev antaget som rytter, er ukendt og lader sig næppe finde. Ved indrulleringen har man spurgt ham, hvor han skulle tjene og hvor han kom fra, for at man herudfra kunne konstruere et navn til ham. Det militære navn skulle så bruges i hele hans tjenestetid, og navnet har åbenbart været så godt og mundret, at familien og hans efter​kommere (foreløbig i 8 generationer) har holdt fast ved det. Så vidt det hidtil har været muligt at fastslå, findes der ikke navnebærende efterkommere af Rasmus Otterstrom i Sverige, men alene i Danmark.

Der er en hel del andre slægter i Sverige, som fører navnet, bl. a. fra Helsingborg, fra Ystad og en præsteslægt fra Ottarp ved Landskrona. I USA er der i San Diego, California, en slægt som nedstammer fra garveren Jonas Otterström (1700-1760) i Torshälla, og der er andre navne​bærere i Los Angeles, Vancouver, Fort Collins (Colorado) og en familie i Darien (Connecticut). Ingen af disse Otterstrom's er ud af slægten fra Ballingslöv.

I Danmark har der været enkelte navnebærere og slægter ud over den, som Rasmus' søn Åke grundede i København i l780-erne. En musikerfamilie fra Nyboder rummede bl. a. musikeren Thorvald O. som forlod København 1892 og bosatte sig i Chicago, hvor han gen​nem et halvt århundrede virkede som musiklærer, klaverspiller og komponist. Han var ugift. (Salmonsens leksikon. Desuden: H.E. Giersing: Erindringer fra Danmark og Rusland (1942), s. 159 ff).

Når navnet har været ret almindeligt i Sverige uden at der er tale om et fælles slægtsnavn, hænger det som nævnt sammen med den militære navnetildeling. Ingen af de kendte Otterström​-slægter kan føre navnet ti1bage til før l700-tallet.

I tilfældet med Rasmus må man fremsætte en hypotese om, hvorfor han kan have fået just det efternavn. Ved næmere undersøgelse af de militære navne viser det sig, at der ofte er tale om sted​navne. F. eks. havde i 1764 rytterne fra Önnestad, som også hørte til Sand​by kompagni, navne som Öhnberg, Öhnfelt, Öhnbom, Öhnström, Öhn​stedt, Öhngren og Öhnqvist. Med god rimelighed kan man slutte sig til, at efternavnet kan være udsprunget af fødestedet så vel som af tjenestestedet, og sandsynligt er det, at Rasmus har har fået sit navn fordi han stammer fra lokaliteten Ottarp (ved søen af samme navn) nogle få kilometer nordøst for Ballingslöv (Hästveda sogn). At denne antagelse kan være rigtig fremgår af, at en af Rasmus' kampfæller, Mattis, som var rytter i Ottarp (rusthåll 1241, bar efternavnet Otterdahl. Man kan næppe tænke sig, at Rasmus har haft noget imod at have en form af hjemstedsnavnet som efternavn. At han så til daglig blev kaldt Rasmus Rytter i Ballingslöv er en anden historie.

Kropsbygning

For at blive rytter skulle manden have en vis større1se. Interes​sant er det, at rytternes lægde blev indført i mønstringsrullen 1775. Rasmus målte 11 kvarter og 4t tomme, omregnet ca. 176 cm; gennemsnittet 1å på 170-172 cm.

Rasmus-navnets senere brug

Det var ikke almindeligt at kalde en dreng for Rasmus på den tid i Skåne, men senere blev det ret udbredt.

Ingen i slægten er blevet kaldt Rasmus, derimod er en latiniseret form anvendt adskillige gange: Erasmi, Erasmine som mellemnavn. Da Åke (Aage) skulle navngive sin søn, gav han ham navnet Christi​an Erasmi Otterstrøm (1789), vel til minde om farfaderen. Også i følgende slægtled er dette ualmindelige mellemnavn anvendt, sidst i 1915 (Vagn Erasmi Haar Otterstrøm), uden at dets oprindelse har været kendt længere.

- - - - - - - - - ​

Denne slægtsundersøgelse havde ikke været mulig uden et samarbejde over Øresund. Landsarkivet i Lund har været hovedkilden, men fra svensk side er der i øvrigt kommet hjælp fra Genealogiska Foreningen i Malmø; gennem denne forening blev der skabt kontakt mellem danske og svenske medlemmer af samme slægt. Familien Inga og Johan Häthen i Malmö har samlet en del af de her meddelte oplysninger (Inga H. er direkte efterkommer af Rasmus O.). Desuden har professor Per Stjernquist i Lund været konsulteret om Ballinglöv-topografien og lokalhistorien, og herigennem har vi fået henvisning til spe​cialisten på feltet, landbruger Sigurd Svensson i Tviggasjö ved Bjärnum. Svenssons artikler i Vastra Göinge hembygdsforenings skriftserie XX (1972) s. 83-104 og XXI (1973) s. 17-36 er skelet​tet i det foreliggende arbejde, og forfatteren har gjort os den tjeneste dels at gennemgå booptegnelsen efter Rasmus Otterström, dels at undersöge Generalmøstringsrullernes oplysninger for tiden 1754-1779 (mikrofilm WA 1160-1162, Kristianstads stadsbibliotek). Fra dansk side har arbejdet stået på siden 1948, det er udført af Per Henrik Rendsvig og Troels Otterstrøm, begge direkte efter​kommere af Rasmus Otterström.
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